
课时作业 2 匀变速直线运动的规律

基础达标练

1．[2024·云南昆明期末]2024年 4月 30日，神舟十七号载人飞船返回舱在东

风着陆场成功着陆。在距离地面 1.6m 时，速度为 8m/s，返回舱的缓冲发动机

开始向下喷气，舱体减速，到达地面时速度恰好为零，此过程可视为竖直方向的

匀减速直线运动。该减速过程加速度的大小为（ ）

A. 5m/s2 B. 10m/s2 C. 20m/s2 D. 40m/s2

【答案】C

【解析】根据匀变速直线运动速度位移公式可得 0 − �0
2 =− 2�ℎ，则� = �0

2

2ℎ
=

82

2×1.6
m/s2 = 20m/s2，故选 C。

2．[2024·北京卷·2，3分]一辆汽车以 10m/s 的速度匀速行驶，制动后做匀减

速直线运动，经 2s 停止，汽车的制动距离为（ ）

A. 5m B. 10m C. 20m D. 30m

【答案】B

【解析】汽车做末速度为零的匀减速直线运动，则有� = �0+�
2

� = 10m，故选 B。

3．[2024·海南卷·5，3分]商场自动感应门如图所示，人走近时两扇门从静止

开始同时向左、右平移，经 4s 恰好完全打开，两扇门移动距离均为 2m，若门

从静止开始以相同加速度大小先匀加速运动后匀减速运动，完全打开时速度恰好

为 0，则加速度的大小为（ ）

A. 1.25m/s2 B. 1m/s2 C. 0.5m/s2 D. 0.25m/s2

【答案】C



【解析】设门的最大速度为�，根据匀变速直线运动的规律可知加速过程和减速

过程的平均速度均为
�
2
，且时间相等，均为 2s，根据� = �

2
× 4(m)，可得� = 1m/s，

则加速度大小� = 0.5m/s2，故选 C。

4．[2024·广东深圳模拟]几个水球可以挡住子弹？某实验证实：四个水球就足

够！四个完全相同的水球紧挨在一起水平排列，子弹在水球中沿水平方向做匀变

速直线运动，恰好能穿出第四个水球，则可以判定（不考虑竖直方向的运动）（ ）

A. 子弹穿过每个水球的时间之比为 4: 3: 2: 1

B. 子弹在每个水球中运动的时间相同

C. 子弹在每个水球中的速度变化量相同

D. 子弹穿出第三个水球的瞬时速度与全程的平均速度相等

【答案】D

【解析】子弹从左向右恰好能穿出第四个水球，该过程可逆向看成从右向左的初

速度为零的匀加速直线运动，由运动学公式� = 1
2

��2可得，从右向左通过 1个水

球、2个水球、3个水球和 4个水球所用时间之比�1: �2: �3: �4 = 1: 2: 3: 2，则

子弹从左向右穿过每个水球的时间之比为(�4 − �3): (�3 − �2): (�2 − �1): �1 = (2 −

3): ( 3 − 2): ( 2 − 1): 1，故 A、B 错误。子弹在水球中沿水平方向做匀变速

直线运动，由Δ� = ��可知，运动的时间不同，则速度的变化量不同，故 C 错误。

子弹穿过前 3个水球所用时间与穿过最后一个水球所用时间相同，则由匀变速直

线运动的特点可知，子弹穿出第三个水球的瞬时速度与全程的平均速度相等，故

D 正确。

5．[2024·河北邢台质检]多选 一质点做匀加速直线运动，第 3s 内的位移为 2m，

第 4s 内的位移为 2.5m，那么以下说法正确的是（ ）

A. 第 2s 内的位移为 1.5m

B. 第 3s 末的瞬时速度为 2.25m/s

C. 质点的加速度大小为 0.125m/s2

D. 质点的加速度大小为 0.5m/s2



【答案】ABD

【解析】由Δ� = ��2得� = �4−�3
�2 = 2.5−2

12 m/s2 = 0.5m/s2，�3 − �2 = �4 − �3，所

以第 2s 内的位移�2 = 1.5m，C 错误，A、D 正确；第 3s 末的瞬时速度等于 2～4s

内的平均速度，所以�3 = �3+�4
2�

= 2.25m/s，B 正确。

6．一个质点在�轴上运动，位置随时间的变化规律是� = 4� + 2�2(�的单位为 m，

�的单位为 s)，关于这个质点的运动，以下说法正确的是（ ）

A. 质点做匀速直线运动

B. 质点的加速度的大小为 4m/s2，方向沿�轴正方向

C. � = 2s 时质点的位置在� = 12m 处

D. � = 2s 时质点的速度大小为 16m/s，方向沿�轴正方向

【答案】B

【解析】由公式� = �0� + 1
2
��2结合题意可得，�0 = 4m/s，� = 4m/s2，可知质

点在�轴上做初速度为 4m/s、加速度为 4m/s2的匀加速直线运动，故 A 错误，B

正确；� = 2s 时质点的位置为� = (4 × 2 + 2 × 22)m = 16m，故 C 错误；� = 2s

时质点的速度大小� = (4 + 4 × 2)m/s = 12m/s，方向沿�轴正方向，故 D 错误。

7．多选 在光滑、足够长的斜面上，有一可视为质点的物体以 10m/s 的初速度

沿斜面向上运动，物体的加速度始终为 5m/s2，方向沿斜面向下。当物体的位移

大小为 7.5m 时，下列说法正确的是（ ）

A. 物体运动时间可能为 1s B. 物体运动时间可能为 3s

C. 物体运动时间可能为(2 + 7)sD. 此时的速度大小一定为 5m/s

【答案】ABC

【解析】规定沿斜面向上为正方向，当物体在出发点上方时，� = 7.5m，由� =

�0� + 1
2

��2可得�1 = 1s 或�2 = 3s，由� = �0 + ��，得�1 = 5m/s 或�2 =− 5m/s。

当物体在出发点下方时，� =− 7.5m，由� = �0� + 1
2

��2，代入数据解得�3 = (2 +

7)s 或�4 = (2 − 7)s（舍去），由� = �0 + ��得�3 =− 5 7m/s，故 A、B、C

正确，D 错误。

能力强化练



8．[2022·全国甲卷·15，6 分]长为�的高速列车在平直轨道上正常行驶，速率

为�0，要通过前方一长为�的隧道，当列车的任一部分处于隧道内时，列车速率

都不允许超过�(� < �0)。已知列车加速和减速时加速度的大小分别为�和 2�，则

列车从减速开始至回到正常行驶速率�0所用时间至少为（ ）

A. �0−�
2�

+ �+�
�

B. �0−�
�

+ �+2�
�

C. 3(�0−�)
2�

+ �+�
�

D. 3(�0−�)
�

+ �+2�
�

【答案】C

【解析】列车车头到达隧道前减速时间�1 = �0−�
2�

，在隧道中匀速行驶时间�2 = �+�
�
，

车尾离开隧道后，加速时间�3 = �0−�
�

，总时间� = �1 + �2 + �3 = 3(�0−�)
2�

+ �+�
�
，C

正确。

9．2024年 1月 11日至 20日，2023—2024 赛季全国高山滑雪锦标赛暨第十四

届全国冬季运动会高山滑雪资格赛在北京延庆国家高山滑雪中心举办。如图所

示，滑雪运动员以某一初速度冲上斜面做匀减速直线运动，到达斜面顶端时的速

度为零。已知运动员在前四分之三位移中的平均速度大小为�，则滑雪运动员整

个过程的平均速度为（ ）

A. �
2

B. 2�
2

C. �
3

D. 2�
3

【答案】D

【解析】将运动员的匀减速运动逆向看作是初速度为零的匀加速运动，根据初速

度为零的匀加速直线运动的比例关系可知运动员在前四分之三位移和最后四分

之一位移所经历的时间相等，均设为�，则由题意可知� =
3
4�

�
= 3�

4�
，滑雪运动员整

个过程的平均速度�′ = �
2�

= 2
3

�，故选 D。



10．交警在处理某次交通事故时，把监控仪器记录的数据输入计算机，得到肇事

汽车在平直路面上紧急刹车过程中的位移随时间变化的规律为� = 24� − 3�2(�

的单位是 m，�的单位是 s)，则下列说法正确的是（ ）

A. 该车刹车的初速度为 12m/s

B. 该汽车刹车的加速度为−3m/s2

C. 刹车后 5s 内的位移为 45m

D. 该汽车在地面上留下的刹车痕迹长为 48m

【答案】D

【解析】由� = �0� + 1
2
��2可知，汽车刹车时的初速度为�0 = 24m/s，加速度为� =

− 6m/s2，故 A、B 错误；汽车刹车时间� = 0−�0
�

= 4s，所以刹车后 5s 内的位移

即 4s 内的位移，� = 24 × 4m − 1
2

× 6 × 42m = 48m，故 C 错误；汽车在地面上

留下的刹车痕迹长即刹车距离为 48m，故 D 正确。

11．某质点做匀减速直线运动，经过 3.5s 后静止，则该质点在第 1s 内和第 2s

内的位移之比为（ ）

A. 3: 2 B. 5: 3 C. 3: 1 D. 2: 1

【答案】A

【解析】由匀变速直线运动的规律可知，某质点做匀减速直线运动，经过 3.5s

后静止，若以 0.5s 为间隔，则连续相等时间间隔的位移之比为

�1: �2: �3: �4: �5: �6: �7 = 13: 11: 9: 7: 5: 3: 1，故该质点在第 1s 内和第 2s 内的位

移之比为(�1 + �2): (�3 + �4) = 3: 2，故选 A。

12．ETC 是电子不停车收费系统的简称。最近，某 ETC 通道的通行车速由原来

的 20km/h 提高至 40km/h，车通过 ETC 通道的流程如图所示。为简便计算，假

设汽车以�0 = 30m/s 的速度朝收费站沿直线匀速行驶，若过 ETC 通道，需要在

收费站中心线前� = 10m 处正好匀减速至�1 = 4m/s，匀速通过中心线后，再匀

加速至�0正常行驶。设汽车匀加速和匀减速过程中的加速度大小均为 1m/s2，忽

略汽车车身长度。求：



（1） 汽车过 ETC 通道时，从开始减速到恢复正常行驶过程中的位移大小；

（2） 如果汽车以�2 = 10m/s 的速度通过匀速行驶区间，其他条件不变，求汽

车提速后过收费站过程中比提速前节省的时间。

【答案】（1） 894m

（2） 10.7s

【解析】

（1） 设汽车匀减速过程位移大小为�1，由运动学公式得�1
2 − �0

2 =− 2��1解得

�1 = 442m 根据对称性可知从开始减速到恢复正常行驶过程中的位移大小�1 =

2�1 + � = 894m

（2）设汽车提速后匀减速过程位移大小为�2，由运动学公式得�2
2 − �0

2 =− 2��2

解得�2 = 400m 设提速前，汽车做匀减速直线运动的时间为�1则�1 = �0+�1
2

�1，

解得�1 = 26s 通过匀速行驶区间的时间为�′1，有� = �1�′1，解得�′1 = 2.5s 从开

始减速到恢复正常行驶过程中的总时间为�1 = 2�1 + �′1 = 54.5s 提速后，汽车做

匀减速直线运动的时间为�2则�2 = �0+�2
2

�2，解得�2 = 20s 通过匀速行驶区间的时

间为�′2，则� = �2�′2，解得�′2 = 1s 匀速通过(�1 − �2)位移所用时间Δ� = �1−�2
�0

=

1.4s 通过与提速前相同位移的总时间为�2 = 2�2 + �′2 + 2Δ� = 43.8s 所以汽车提

速后过收费站过程中比提速前节省的时间Δ� = �1 − �2 = 10.7s

素养综合练

13．[2024·江苏苏州模拟]如图所示，木块�、�、�并排固定在水平地面上，三

木块的厚度比为 5: 3: 1，子弹以 300m/s 的水平速度射入木块�，子弹在木块中

运动时加速度恒定，子弹可视为质点且刚好射穿木块�。下列说法正确的是（ ）

A. 子弹刚好射出木块�时的速度为 100m/s

B. 子弹在木块�中的运动时间大于在木块�中的运动时间

C. 子弹在木块�和�中的运动时间相等



D. 子弹在木块�中的平均速度是在木块�中平均速度的 2倍

【答案】C

【解析】把末速度为零的匀减速运动看成反方向的初速度为零的匀加速运动，则

在相等时间内的位移比为 1: 3: 5，故子弹在三个木块中的运动时间相等，由速度

公式可得子弹射出木块�时的速度与子弹的初速度之比为 2: 3，故子弹射出木块�

时的速度为 200m/s，故 A、B 错误，C 正确；根据� = �
�
，子弹在木块�中的平均

速度是子弹在木块�中平均速度的 5倍，故 D 错误。
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